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ВИБІР МІЖ ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯМ В УКРАЇНІ ТА ЄВРОПІ
На сьогоднішній день, багато українців зіткнулися з досить гострою 

проблемою працевлаштування в країні. Брак робочих місць в Україні був 
викликаний багатьма факторами, такими як економічна та соціальна криза, 
конкуренція на ринку праці через недостатню кількість робочих місць, анексія 
Криму, військові дії на частині території країни. До того ж 2020 р. додав ще 
один фактор негативного впливу – пандемію через COVID-19. Через це безліч 
суб’єктів господарювання були змушеними зменшити кількість своїх 
робітників або взагалі припинити своє існування. 

Майже 4 мільйони українців або 16 % працездатного населення країни 
стали постійними трудовими мігрантами, станом на лмпень 2020 року кількість 
мігрантів сягла майже 300 000 осіб [1]. Основними причинами їх вибору 
закордонної роботи стали вищий рівень оплати праці та наявні гідні робочі 
місця. Багато «заробітчан» їздить на тимчасові заробітки, але з 2014 р. все 
більше українців безповоротно покидають країну та виїжджають на постійне 
місце проживання до інших країн світу. Загалом за період з 2002 по 2017 рр. 
з України виїхало близько 6,3 мільйонів осіб [1].

Протягом 2014–2016 рр. через озброєне протистояння, відбулося
скорочення міграційного потоку до Російської Федерації – з 11 до 8 млн 
зменшилася кількість перетинів через україно-російський кордон. 
За аналогічний період зросла кількість перетинів україно-польського кордону 
з 14 до 20 млн [2].
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Дослідники визначають чотири хвилі руху в історії української еміграції, 
а саме [3]:

1. Перша хвиля розпочалася з останньої четверті 19 ст. і тривала до 
початку Першої світової війни. Ця еміграція була спричинена перенаселеністю 
українських земель на селі, а також економічними, соціальними, політичними 
проблемами та національним гнітом з боку австро-угорської імперії.

2. Друга хвиля припала на час між Першою та Другою світовими війнами 
в 20 ст. Спричинена хвиля соціально-економічними та політичними причинами. 
Українці, які підтримували Центральну Раду, Директорію, Гетьманат, покидали 
рідні землі.

3. Третя хвиля розпочалася після Другої світової війни. Головним 
чинником її виникнення були політичні мотиви. Більшою мірою це репатріанти 
з англійської, американської, французької окупаційних зон. Найбільше серед 
них було колишніх військових полонених. Істотну частину переміщених осіб 
становили люди, силоміць забрані на роботи до Німеччини.

4. Четверта хвиля набула «заробітчанського» окрасу почалася 
в 90-х рр. ХХ ст. та триває по сьогоднішній день. Головною причиною 
є незадовільне економічне становище нашої країни. Протягом цього періоду 
на роботу до Європи, Америки та Росії виїхало близько 7–8 млн осіб, 
та значна їх частина, ймовірно, вже не повернеться до України, рис. 1.

Рис.1. Працездатне населення, яке виїжджає на роботу за кордон

Водночас можна стверджувати, що на сьогоднішній день міграція 
є більше позитивним ніж негативним фактором для розвитку економіки 
України. Такий висновок зроблений на підставі того, що «заробітчани» 
спрямовують зароблені кошти до нашої країни, щоб підтримати свою родину 
і тим самим поповнюють державний бюджет. Однак, якщо протягом 
найближчого часу українські роботодавці не зможуть забезпечити вищий 
рівень оплати праці, не підвищиться якість державних послуг та не зросте 
рівень життя населення, кількість українців, що покидають рідні землі, буде 
зростати. 
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За кордон виїжджає працездатне населення, тобто ті що могли 
б ефективно працювати в своїй країні на її користь. Значну їх частину 
становить молодь віком 25–34 рр., тобто найбільш конкурентна та мобільна 
частина населення. До того ж зросла кількість студентів, які виїжджають на 
навчання за кордон. Нині кількість таких студентів становить близько 
85 тис. осіб, більшість з них виїжджає не за знаннями, а щоб просто знайти 
краще життя [4]. До того ж, не зважаючи на політичне та військове 
протистояння основним напрямом для міграції українців залишається Російська 
Федерація, хоча й кількість таких мігрантів зменшилась з 47,7 до 14,8 тис. осіб 
протягом останніх 6 років [5].

Вже сьогодні можна спрогнозувати, що в Україні міграція і надалі буде
лише набирати обертів, тому, що економічне становище країни не зможе 
забезпечити потрібну кількість та якість робочих місць. Тобто і надалі буде 
спостерігатися процес відтоку конкурентоздатних фахівців, тим самим 
скорочуючи людський капітал країни. Професіонали, які будують свій 
кар’єрний шлях за кордоном, могли б робити це в своїй країні, тис самим 
працювати їй на благо. Більшість українських мігрантів приймають рішення на 
користь міграції через те, що в рідній країні мало можливостей та перспектив 
для реалізації власних амбіцій, тому вони втілюють свої мрії в життя десь за 
кордоном [6]. Але разом з тим, якщо ніхто не буде рухати країну вперед, 
відновлення економіки країни не почнеться. Ми не зможемо повернути всіх 
«заробітчан» та налаштувати їх працювати тут, але є багато українців, які 
згодні працювати на благо своїй держави вже сьогодні. Держава має всебічно 
підтримувати їх.
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